

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION  
PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION  
Canales, 1  
ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 15  
Apartado 34  
Teléfono núm. 8

PALENCIA  
JUEVES  
31  
MARZO 1938  
Año 47.-2.ª época  
N.º 14.837

## La actividad de las columnas nacionales continuó ayer en Aragón, alcanzándose objetivos de gran importancia y ocupándose pueblos y posiciones

### Las tropas del Sur derrotaron a los marxistas al atacar nuestras posiciones

#### Cuartel General del Generalísimo

SECCION DE INFORMACION.-ESTADO MAYOR

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 30 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Aragón sigue el arrollador avance de nuestras tropas, que han llevado a cabo hoy, en nuestra izquierda, la ocupación de Sierra de Galdarón. La Cuarte, Matillero, El Cordal, el vértice de La Picarda, pasando el Cinca; y en la parte oriental del río, Voiturina, Bozal Gordo, alturas de Castro, presa del pantano de Barasona, alturas al Sureste de Estadilla, pueblo de Fonz, La Rambla, pueblos de Estadilla, Monzón y Castejón del Puente.

Otras fuerzas al Sur de las anteriores han ocupado alturas al Sur de Pueyo y los pueblos de Vinuesa y Zaidín. En el centro de nuestra línea se ha alcanzado el kilómetro 175 del ferrocarril a Lérida, vértice Collastre y kilómetro 457 de la carretera.

La Caballería ha conquistado las alturas de Coll de Chou, prosiguiendo su avance hasta Nonaspe, que ha sido rodeado.

Más al Sur, otra columna ha continuado la persecución del enemigo, que ha ofrecido débil resistencia, cruzando el río Matarraña, ocupando los pueblos de Maella y Fabara y el río Alga, que ha sido rebasado en algunos puntos.

Se han cogido al enemigo varios depósitos de armamento y un carro "Renault" de cañón.

Las fuerzas legionarias han alcanzado el vértice Soya, pueblo de Valdehorno, pasando el río Matarraña entre este pueblo y Caso. Han ocupado también el vértice Fraile, Más del Labrador, varias posiciones importantes, las cotas 959 y 911 al Sur del pueblo de Beimonte de Mesquin, que asimismo ha sido conquistado, y la zona de Vicéns.

En nuestra derecha se ha llevado a cabo la ocupación del vértice Buset, cotas 907, 939 y 940, al Norte de Cerollera, pueblo de este nombre, en el cual se ha cogido prisionero un cuartel de brigada completo con toda la documentación del mismo y parte de la del Ejército enemigo del Este.

Durante nuestro avance en este sector, ha dejado el enemigo en nuestro poder más de trescientos cántaros, y, además, en los ataques que llevó a cabo en nuestras posiciones de La Toscana y vértice San Joaquín, y que fueron rechazados, sufrió enormes pérdidas. Se han hecho muchos prisioneros y se ha cogido un depósito de municiones de Infantería y Artillería.

En el sector de Peñarroya, el enemigo contraatacó nuestras posiciones de Mano de Hierro, conquistadas ayer siendo rechazado. En el sector de Granja de Torrehermosa fueron atacadas anoche nuestras posiciones de Sierra Ducado y Collado con varios tanques y carros blindados, siendo rechazado y perseguido el enemigo e inutilizándose tres tanques. En la tarde de hoy, un nuevo intento de ataque fue también rechazado.

El número de presentados en nuestras líneas, procedentes del campo enemigo en los sectores del Ejército del Sur, asciende a cincuenta y ocho, muchos de ellos con armamento.

En el día de ayer fué derribado, en combate aéreo, un "rata" enemigo.

Salamanca, 30 de marzo de 1938. II Año Triunfal."

Me continuado hoy con las fuerzas de Navarra. Me interesaba conocer los efectos de una nueva "hazaña" que ayer perpetraron los rojos por este frente, creyendo, sin duda, que con ello habían de contener nuestro avance o quizás también, para dar cumplimiento y hacer buenas las palabras que el jefe del llamado gobierno, Negrín, ha pronunciado hace tres días, diciendo exactamente: "En el alto y bajo Aragón, nuestras fuerzas vienen realizando proezas que superan todas las que, hasta ahora, ha visto la historia".

Pues verán ustedes la proeza que se le ocurrió ayer. Ello fué que en el pantano que existe por el cauce del río Letera, que

## Otra jornada como las precedentes

### La conquista de Monzón.-Cerca de Boffaña y muy cerca de Lérida, cuya capital empieza a sentir la amenaza de un próximo envolvimiento.-Lo que entienden los rojos por resistir y crear. Pedro Chicote sirve un "cocktail" en Barbastro

afluye al Cinca por encima de la altura de Barbastro, los rojos volaron las compuertas de aquellas presas, dejando escapar sobre el valle el enorme caudal de agua que allí se acumulaba por los deshielos de la nieve. El Cinca, adonde afluye el Letera, aumentó enormemente su caudal, llegando el agua a adquirir seis metros de velocidad por segundo en su cauce más angosto, y tres metros en los sitios más anchos. La riada durado diez y seis horas justamente, y se calcula que el des-

do hoy Tosal, y como estaban allí las compuertas del primer embalse, las vigilan y ya no podrán repetir la "hazaña", aun que de todos modos hubiera sido lo mismo porque no ha impedido el agua que las fuerzas del Sur ocupasen, a las diez de la mañana de hoy, con verdadera facilidad, Monzón, el importante pueblo, nudo de comunicaciones, del que huyó el enemigo sin haber podido realizar más que algún otro incendio de edificios que nuestros soldados, ayudados por el vecindario, extinguieron en seguida. Porque en Monzón ha quedado vecindario, y en Barbastro hoy lo había ya también, porque han empezado a volver a sus hogares numerosas familias de este pueblo, donde, por cierto, hemos tenido el gusto de improvisar un buen festejo en obsequio de los soldados, en el que gracias a la generosidad y patriotismo de Pedro Chicote, se sirvió al 5.º batallón de América un "cocktail" magnífico, de los suyos, de los que suelen beber los señoritos de San Sebastián y de Madrid. Los muchachos del 5.º de América se divirtieron de lo lindo. Bien ganado lo tienen. Hay que ver cómo han andado y lucha de estas fuerzas de Navarra. Este mismo Cuerpo de Ejército, además del terreno que está conquistando en el sector de Aza, ha penetrado veinticinco kilómetros hacia el Este, y ha liberado por completo el ferrocarril de Huesca a Jaca, que estaba cortado. Y, además, están muy cerca, cerquita de Boffaña, como muy cerca han quedado los soldados de Yagüe de la capital catalana, que empieza a sentir las amenazas de un próximo envolvimiento.

Se lucha duro por allí; pero se avanza decididamente. Las noticias buenas (por las que tanto se impacientan algunos, no parece que van a tardar mucho en poder darse.

Las fuerzas legionarias hoy han dado un soberbio empujón por el centro, pasando el río Matarraña por el cruce de la carretera de Gandesa, y dominando, a última hora de la tarde, el pueblo de Nonaspe. También cruzó el Matarraña el general Balino con su división, ocupando Fabara y Maella, venciendo la resistencia enemiga y consiguiendo poner en fuga a los rojos.

En fin, las fuerzas de Aranda han ocupado un sinnúmero de cotas de gran valor estratégico.

Ha sido, pues, el día de hoy un día provechoso. La consigna de "resistir, resistir, resistir", que ha dado Negrín en su último discurso, empieza a fracasar, y no digamos lo que ocurre con aquella otra consigna, que la emplean con el triple "resistir" y que es "crear, crear, crear"; pero si ellos llaman crear a volar todos los puentes, y talar por cientos y miles los árboles frutales, y destruir, en suma, cuanto encuentran a su paso, entonces está bien. Pero nos parece que, a pesar de sus consignas, los milicianos del frente no van a cumplir la de "resistir". Que resista Prieto—dicen los milicianos—porque esto no hay quien lo resista ni aguante.

Menos mal que el remedio a sus angustias les va a llegar cuando empiece a funcionar en París Fernández Bolaños, subsecretario que fué de Guerra y que ahora lo envía Prieto a la capital de Francia, en la que llevará el papel de la famosa "Celestina", en cuya materia parece que está sumamente especializado. Lo malo es que, si no tiene mucho dinero, los personajes con quienes trata de "celestinear" no le van a hacer mucho caso. Conocemos a esas gentezillas, quienes, en general y en privado, están siempre repitiendo: "Por dinero baila el perro..."



LA SEÑORA

## D.ª Fructuosa Prieto Malluguiza

falleció en Villaumbrales

### EL DIA 30 DE MARZO DE 1938

A LOS 61 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos

**D. E. P.**

Su desconsolado esposo don Melquíades García Estebanez; hijos don Isabelino y doña M.ª Jesús García Prieto; hija política doña M.ª Concepción Martínez Moro; nieta Conchita García Martínez; sobrina Firmina García Moratinos; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amigos y hermanos en el Señor una oración por el eterno descanso de su alma.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Los funerales se celebrarán de cuerpo presente el día 1 de Abril, a las once horas.

usted EL DIA de PALENCIA



EL SEÑOR

## D. Manuel Martín Calleja

CAPITAN DE CABALLERIA

### falleció ayer 30 de Marzo de 1938

A LOS 30 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Auxilios Espirituales

**D. E. P.**

El Excmo. Sr. Gobernador Militar y Jefes del Cuerpo; su desconsolada esposa D.ª María Encarnación Carriedo García; hijos Manuel y María del Carmen; padres D. José Martín Escudero y D.ª Estefanía Calleja Pérez; padres políticos D. Genaro Carriedo Juárez y D.ª Tomasa García Alonso; hermanos D. Victoriano, María, Rosario, José y María Luisa; hermanos políticos Trinidad y Manuel Carriedo, Lucía Muñoz y Consuelo Valdovino; abuela Francisca de la Riva; primos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistan al funeral, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Misa de funeral: El viernes, a las diez, y a continuación la de familia.  
Casa mortuoria: Antonio Maura, 9.  
Iglesia parroquial: Nuestra Señora de la Calle.

## Capítulo de sucesos

### El coche de línea de Astudillo choca con un árbol.-Un sujeto corta el hilo de la línea telefónica llevándose hasta 300 metros

En la mañana de hoy, cuando como todos los días se dirigía a nuestra capital el coche de línea que realiza dicho servicio entre Astudillo y Palencia, al llegar al kilómetro número 9 de la carretera y a causa de una avería en la dirección del vehículo, éste chocó contra un árbol.

Del choque resultaron tres personas heridas, las cuales fueron trasladadas rápidamente a nuestra capital, ingresando en la Sala de Socorro, donde el facultativo de guardia procedió a practicarles la primera cura.

Los lesionados son: Angel García Quirce, de 42 años, vecino de Lantadilla, chófer del vehículo, el cual sufrió una contusión torácica de pronóstico reservado y contusiones erosivas en la mano derecha, de carácter leve; Emeferia Rodríguez Quijada, de 49 años, casada, natural y vecina de Valdespina, contusiones erosivas en la región superciliar izquierda, de carácter leve; Jesús Pinto Gil, de 28 años, casado, soldado, con extensa contusión torácica y de zona lumbo-renal, de pronóstico reservado.

La Guardia Civil del puesto de Alar ha procedido a la detención de Felipe Pisa Daar, natural de Melgar de Fernamental (Burgos), el cual, valiéndose de una tenaza, cortó los hilos del tendido telefónico de la línea de Aguilar de Campoo, apoderándose de 300 metros del referido hilo.

#### ATENCION

Juegue usted sorteo extraordinario de Sevilla día 21 de abril (pro-combatiente).

Premio mayor, un millón de pesetas; segundo, quinientas mil; tercero, doscientas mil, y cuarto, cien mil pesetas.

Pedidos: Administración número 1. Mayor Principal (frente al Gobierno civil).

EL TEBIB ARRUMI

GUERRA EN ESPAÑA

Los muertos mandan

Por el P. SARABIA

Venid acá, jóvenes, los que vestisteis en una mañana de gloria la camisa azul, los que echasteis sobre vuestra cabeza la boina roja de las tradiciones viejas...

—Joven —interrogó el viejo habitador de aquellas soledades pobladas de servidores de Dios—, ¿qué desea? —Padre mío —contestó el mozo—, vengo a que me enseñéis la ciencia de Dios... Quiero seguir el camino del cielo.

LIBROS Y REVISTAS

"Tu y El", por el P. Joaquín Azpiazu, de la Compañía de Jesús. 216 páginas. Precio: 5 pesetas. "Ediciones Antisectarias", Burgos, 1938.

Entre todos los problemas de la juventud, ninguno tan espinoso y transcendental como el llamado "problema del amor". Y acaso porque la mayoría de jóvenes lo resuelven apasionadamente, sin criterio ni formación alguna, los antiguos representantes a Cupido con los ojos vendados.

La joven cristiana no debe resolverse así un problema que va a tener definitivas consecuencias para toda su vida. Si no se orienta, llorará luego amargamente la precipitación o la irreflexión de sus amos.

Sólo una pluma docta, paternal, aguilista, como la del P. Azpiazu podía tratar esta materia. La joven que lea las páginas de "Tu y El", verá dibujarse el esbozo ideal, cristiano, trabajador, sereno, de carácter adecuado, que puede hacer su felicidad y le reservará un corazón ingenuo, guardado por Dios y por su gracia.

No es de admirar que el autor haya visto agotarse dos ediciones en breve tiempo. Esta que hoy recomendamos a nuestros lectores aparece mejorada y con presentación impecable, a pesar de las dificultades con que tropieza la impresión en las actuales circunstancias. Toda joven cristiana debe seguir sus consejos y propagarlos entre sus amistades.

"La herencia de Jesús", por el P. Pinard de la Boulaye. 240 páginas. Precio: 5 pesetas. "Ediciones Antisectarias", Burgos, 1938.

Todo pensador, todo hombre culto que aspire a resolver su problema religioso, se pregunta si debe aceptar o no el Magisterio de la Iglesia.

En sus famosas conferencias de Nuestra Señora de París, el P. Pinard demuestra que si hay que aceptarlo. Para ello, pone de manifiesto la insuficiencia de la Escritura privada de la Tradición; aduce al indiscutible mandato de Cristo y enumera las ventajas que el Magisterio Eclesiástico ha reportado a la sociedad.

Y luego, desmenuza las objeciones. Pero no objeciones medievales, sino modernistas, que se oyen por todos los cenáculos intelectuales aun de la misma católica España. El individualismo, la pretendida paganización de la Iglesia, en sus varias teorías, refutados con lucidez, sobriedad y arte comparables a los del insigne Tacordaire.

Pónganse estas páginas en manos de la juventud estudiosa y de los hombres de carrera, para que la Nueva España ofrezca a Cristo, como decía San Pablo, el "razonable obsequio de su fe".

De venta en todas las librerías. Al por mayor en "Ediciones Antisectarias". Apartado 98, Burgos.

OPTICA SALAMANCA

DESPACHO DE RECETAS MAYOR. 53

A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO-Electroradiólogo Consulta y Operaciones en el SANATORIO QUIRURGICO de JESUS NAZARENO Calvo Sotelo, 1. (Jardines), De 12 a 2. Teléfono 216

Volvió, después de largo rato, el mozo, y le dijo sencillamente a aquel viejo maestro de juventudes con arrestos de santidad: —Padre mío, ya lo hice.

—Hijo mío —replicó el viejo—, vuelve al mismo lugar. Esos que allí reposan y fueron servidores de Dios, pecaron algunas veces también... les cegó un día la soberbia... les sedujo la sensualidad... la lengua perdió el justo medio de la caridad... se dispuso su espíritu en la oración... Vuelve, pues, de nuevo y deambula otra vez por aquellos sombríos caminos donde reina la muerte, sobre aquellas cenizas vengadoras de la soberbia humana, y échales en cara su villanía e ingratitud en el servicio divino...

Tardó mucho en volver el muchacho... Volvió, al fin... Bastaba mirarle a la cara para comprender que le había costado aquella dura obediencia.

—Padre mío —le dijo al viejo anacoreta—, ya lo hice...

—Joven —replicaba el viejo técnico de la vida sobrenatural—, está bien... Pero, ¿y me respondéis? Cuando alababas a los muertos, los muertos, ¿se hinchaban de soberbia?

—Padre mío, no... Como están muertos...

—Y cuando les echabas en cara sus pecados, ¿se llenaban de ira e indignación?...

—No, Padre mío. Como están muertos...

Un momento de pausa... El viejo miró al joven larga y bondadosamente y añadió, lento y grave:

—Joven, ¿estás muerto al mundo? ¿Buscas de verdad la vida del espíritu y la resurrección de Cristo en tu alma?

El mozo contestó con un sí fuerte y generoso...

Se abrieron ante él las puertas de la celda monacal y empezó a vivir la vida nueva...

A las puertas del Gobierno de España se amontonan, se apiñan, se aprietan muchedumbres inmensas.

Les he mirado a la cara... Unos son jóvenes: tienen sueños de gloria. Tienen en sus ojos rayos de esperanza... Otros están en la edad madura de los años. Aun centellean sus miradas con arrogancias de grandeza; aun sienten en su cuerpo arrestos de energía y en su alma empujes de voluntad fuerte y entusiasta...

A otros los veo coronados con la nieve de los años... Surcan las arrugas su rostro... Quizás sean cicatrices de heroísmos de ayer...

Muchedumbres inmensas, ¿qué queréis?

—Queremos a España una, grande, libre e imperial.

Es el mismo anhelo que llevamos en el alma todos los españoles de hoy, que hemos luchado contra los ejércitos del comunismo, del judaísmo, de la masonería y del sovietismo ruso...

Pero, ¡atrás!... No empujéis; no violentéis, insensatos, la puerta sagrada del gobierno de la Patria... ¡atrás!... que los que más empujan suelen ser siempre traidores, vestidos con el uniforme de la lealtad y del heroísmo...

¡Atrás! Para gobernar la nueva España queremos... ¡muertos!

Muertos a las ambiciones estrechas y a las callejas estrechas y oscuras de la vieja política...

Muertos a la vanidad estúpida de una casaca con galones de oro o de un coche de marca extranjera...

Muertos a la codicia de ganancias fabulosas y de gangas insospechadas...

Muertos a la holganza, tumada sobre una poltrona, sin noches de claro en claro y sin días de reposo...

Muertos a las ideas y a los procedimientos que nos empujaron a los abismos de un parlamentarismo suicida y de un liberalismo corruptor...

¡Muertos! pero vivos, con la sangre roja que corría por las venas del Cid y de San Fernando y con los ojos de luz que centelleaban en el rostro imperial de los Carlos y de los Pelipes.

Jóvenes o viejos: ¿sois muertos así?

¿Sí?... Entrad en el nombre de Dios y en el nombre de España.

¿No?... Traidores, payasos, peliñelas... ¡atrás!

Rutas de Franco Vencedores hacia Cataluña

Desde hace mucho tiempo, Cataluña, con su morbosos se paratismo fué la región anti-española por excelencia. Quizás entre otros argumentos explicativos de no amar a España podemos encontrar el hecho de que Barcelona era el refugio de los maleantes de tipo mundial; gentes de todas las nacionalidades acudían allí como aventureros de una vida bohemia.

Entre las mil aventuras luctuosas surgió, sin duda, una interesante: la política. Y a ella se alistaron aquellos extremistas por sistema, agitadores a sueldo que difundían doctrinas disolventes por el suelo catalán, con la pueril pretensión de extenderlas un día a España entera.

La consigna de la revolución marxista prendió pronto en ese ambiente de aventureros, despararrada por cuatro intelectuales de Ateneo barato, que en octubre primero y en julio después, habían de regar el suelo de Cataluña con sangre generosa de muchos buenos españoles.

Cataluña ha de pagar caro sus crímenes. Nuestros soldados pisan ya tierras de esa región y van dispuestos a arrollar a tanto aventurero.

La moral de vuestras tropas, sin duda se eleva y exalta ante la conquista de Cataluña entera; por eso, el frente rojo se desploma ante el empuje de los soldados de Franco.

La explicación de los últimos impetuosos avances del Ejército nacional reside en la formidable moral de los soldados de España, que van tras de una región donde más enemigos cuenta la Patria.

Muerto el separatismo vasco, había que lograr la desaparición del separatismo catalán, aún más disolvente y extremista que aquí.

Y el genio de nuestro Caudillo guía hoy a sus huestes por nuevas rutas de triunfo, con el afán supremo de salvar a España del marxismo revolucionario a las órdenes del comunismo ruso.

Nuestros soldados, en este nuevo camino de victoria, van con el ansia de rasgar con sus fusiles el famoso Estafeto catalán, que se olvidaba de nuestra lengua, de nuestra religión y de nuestra Patria.

¡Qué contrastes maravillosos y qué enseñanzas, después de la guerra! Los catalanes se han de maravillar al ver que, precisamente por esa trilogía magnífica, han sido derrotados en la lucha actual.

Con nuestro rico idioma cervantino, el de los bellos matices, porque enardece a los hombres y les lleva a la superación; cuando les hablan sus jefes a estos soldados de Franco en el varonil idioma castellano, se acuerdan de su madre, de su tierra, de su Castilla y, entusiasmados, febriles, decididos, caminan con el alma dispuesta a vencer...

De nuestra Religión, porque al haberla negado los enemigos de España, la fe de los buenos españoles ha crecido de punto, se ha intensificado y, creyentes en los destinos de la Gloria, la vida carece del significado materialista y grosero que le dan los aventureros...

Y de nuestra Patria, porque los catalanes no tenían idea de lo que es sentir la emoción de llamarse españoles en su sentido más íntegro y profundo. Amar a España y sus regiones, todas bellas y grandiosas, cuando se aglutinan en el sentido total de la Patria, fieles a su gloriosa unidad.

Hay verdades sustanciales en la vida de los pueblos de las que no podemos apartarnos nunca.

Hoy se ha demostrado al mundo que en España jamás se podrá desterrar de su suelo la sublime trilogía que nos lleva al triunfo en la presente Cruzada de Franco: el sentido de la Religión, de la Lengua y de la Patria.

Precisamente los tres magnos principios que negaba el Estatuto catalán, comenzado a rasgar ya por los fusiles de los soldados de España.

A SANTOS Y PASTOR

La situación en Checoslovaquia Los partidos checo-alemanes caminan rápidamente a la unificación Inglaterra dispuesta a ofrecer sus servicios de mediador

LONDRES.—El Partido Campestre alemán ha decidido abandonar el apoyo al Gobierno checoslovaco, uniéndose a los Sudentes alemanes (Pro-Nazis).

Una nota facilitada recientemente por el partido sudente, dice: "El intento de buscar una pacificación en el Estado tratando de cooperar con el Gobierno, ha fallado, y con ello la salvaguardia de los derechos vitales de la minoría de los sudentes alemanes."

Los recientes desenvolvimientos requieren una política unificada y una completa solidaridad de todos los grupos de la minoría alemana."

De los 3.500.000 alemanes de la población checa, de 15.000.000 más de dos tercios son actualmente miembros del partido sudente alemán y la reciente decisión del partido campesino añadirá una considerable fuerza al partido.

El partido católico alemán, conocido por "cristianos-sociales", se encuentra actualmente

en posición anómala, y en círculos bien informados se tiene el convencimiento que ellos también abandonarán pronto el Gobierno. El único partido alemán que les queda es el de izquierda social democrática, que admiten a comunistas.

LA ACTITUD DE INGLATERRA LONDRES.—La prensa inglesa dedica especial atención al discurso del jefe del Gobierno checoslovaco, alabándolo en sus líneas generales, especialmente en la parte en que promete un Estatuto para las minorías.

Se confirma, por otra parte, que Inglaterra está dispuesta a ofrecer sus servicios para resolver las grandes diferencias que separan al Gobierno checo del alemán en la cuestión de las minorías alemanas.

COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA

BERLIN.—El discurso del jefe del Gobierno checo es muy comentado por la prensa alemana. Se hace notar que no es esta la vez primera que el Gobier

no checo hace promesas males a las minorías alemanas.

CAMPANA PROPAGANDINERA LONDRES.—Los uniformes prohibidos en Checoslovaquia, pero los partidos nazis son fácilmente distinguibles por sus medias blancas "lean" y pantalones corpa-

La decisión del partido checoslovaco, alabándolo en sus líneas generales, especialmente en la parte en que promete un Estatuto para las minorías.

Ahora el partido sudente, que drá 49 miembros en el Consejo de Diputados, cuatro más que los agrarios, que es el más fuerte de los partidos checoslovacos.

RECLAMANDO ELECCIONES

LONDRES.—Herr Henlein, dirigente checo-nazi, ha demandado unas elecciones generales para probar al mundo que la decisión de la senada de los otros partidos checos-alemanes de unirse a un fué efectuado por terror"

Los comunistas franceses quieren la intervención a todo trance

Reclaman la libertad de comercio para abastecer de víveres, armas y hombres a los marxistas españoles

LO ACORDADO EN LA ULTIMA REUNION

PARIS.—Las izquierdas prosiguen a la desesperada en su proyecto de provocar una intervención armada de Francia en el conflicto español.

El grupo parlamentario comunista se ha reunido para tratar "de urgencia" el problema español, es decir, el desastre de los rojos españoles. Al final de la reunión se facilitó un comunicado declarando que el señor Ducloux hizo una exposición detallada de la "heroica" defensa de los gubernamentales contra el avance de los nacionales.

Se acordó protestar nuevamente de los bombardeos de Barcelona y por la política de no intervención del Gobierno fran-

ces, que representa un peligro para la seguridad de Francia. Por todo ello, los comunistas piden la libertad comercial en favor de los marxistas españoles, el derecho de abastecerles en víveres y municiones y la apertura inmediata de la frontera franco-catalana para poner a disposición de los rojos armas y municiones suficientes para oponer una eficaz resistencia al avance de los nacionales.

Después, algunos de los diputados comunistas visitaron a varios miembros del Gobierno.

LA INTERVENCION PONDRIA EN PELIGRO LA PAZ

PARIS.—El comunicado italiano publicado ayer respecto a

la situación actual en su relación con el problema de España y las declaraciones de Herr Henlein, ha causado gran impresión.

En algunos periódicos se dice que es conocida la actitud de Italia que mantendrá su compromiso de retirar los voluntarios italianos en España cuando los rusos estén dispuestos a hacerlo igualmente, cumpliendo lealmente el programa.

El Gobierno italiano sigue gran atención la campaña emprendida por elementos comunistas de Francia propagando la intervención en la guerra de España, lo cual, de producirse, podría poner en peligro la paz del Continente.

Los rojos hacen sus propagandas a base de mentiras

BURGOS.—La Agencia EFE hace pública la siguiente nota del Servicio Nacional de Prensa:

"La tesis roja, sostenida con torpe tenacidad y evidente propósito de crear un tópico sobre que la guerra de España no es una guerra civil, sino una guerra de invasión de potencias extranjeras contra un pueblo que se defiende desesperadamente con elementos inferiores, merece una refutación que se puede concretar en los siguientes puntos indiscutibles:

Primero.—Por parte de quienes disponían de miles de millones de pesetas oro y de cantidades fabulosas procedentes de la confiscación y del robo, se pretende ahora, cuando al cabo de veinte meses de loco desfilarse y descarada malversación las reservas están agotadas, que los nacionales españoles reciben mejores ayudas que ellos y que las sucesivas victorias logradas en los últimos meses no son resultado más que de una superioridad de material. Cuando el Gobierno nacional ha luchado contra todas las dificultades y en evidente inferioridad en dinero como medios y material de guerra, ha conseguido llevar adelante la guerra a través de meses difíciles hasta jornadas victoriosas.

Todos los españoles saben que si ha existido inferioridad de material ha sido precisamente del lado nacional, habiendo sido expresamente el factor humano y la voluntad del Caudillo y del pueblo, de libertar a España de sus enemigos, los que no han conducido hasta las cercanías de la victoria final.

Segundo.—Las fuerzas legionarias, que entre todos los frentes no exceden de veinticuatro batallones, han sido elevadas a cantidades fabulosas por los rojos en todo el mundo. Quizás el

Comité de No Intervención estará en condiciones de saber en dónde hay más voluntarios, si en la zona roja o en la nacional.

CON PUNTUALIDAD matemática acude al llamamiento que hace España para adquirir chatarra.

Compañía Telefónica Nacional de España

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del próximo día 1 de abril se pagará el cupón número 36 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar en el citado día primero.

El pago del mencionado cupón, que sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el glorioso Ejército español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus sucursales, filiales o agencias situadas en territorio ocupado:

- BANCO HISPANO AMERICANO. DE BILBAO. ESPAÑOL DE CREDITO URQUJOL. HERRERO. GULPUZCOANO. MERCANTIL. PASTOR.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional en el "Boletín Oficial del Estado" de 22 de septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 525 por cupón, ya deducidos todos los impuestos. Valladolid, 21 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

El Consejo de Administración

Lo que cualquiera pueda pensar es que el cariz de la guerra cambió rotundamente desde la llegada a España de las tropas internacionales, que permitieron hacer posible la resistencia de Madrid y los pequeños focos, siempre con carácter de resistencia, que los rojos han podido apuntarse en su historia militar.

Tercero.—El famoso ejército español, con su nombre de Ejército Extranjero, ha dado lugar a confusiones fuera de España. La propaganda roja ha sacado partido de que el glorioso de Millán Astray, Franco y de Valenzuela, para la guerra de África, una verdadera Legión que era en su comienzo, nacido es que ya en 1936 el ejército era en su totalidad agrupación militar compuesta de españoles, y las nuevas unidades creadas durante la guerra, están todas, sin excepción, mandadas por soldados españoles.

El legionario se ha convertido en símbolo nacional.

Cuarto.—Las fuerzas manas pertenecientes a la zona del Protectorado, interviniendo en un carácter de guerra con un carácter de voluntario por su propia guerra y por su propia patria hacia la figura del Caudillo Franco, sumamente lar entre ellos.

La presencia de estas unidades en España no puede ser a quienes vieron, como Gran Guerra, cómo fue el color combatían al lado aliados.

Estos cuatro hechos notables no pueden ser ignorados por ninguna persona que se limita a insistir en que la verdad no se repite.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Palencia

Sesión ordinaria de Marzo

Bajo la presidencia de don... sesión ordinaria de la Cámara de Comercio e Industria el día 25...

durante el año último. Y, a propuesta del señor Sanmamedes, la Cámara acuerda que conste en acta un voto de gracias para dicho señor Arranz por su gestión en aquel organismo administrativo.

A propuesta del mismo señor Arranz, la Cámara acuerda dirigirse a la Dirección de la Compañía del Norte pidiendo que se activen lo más posible las obras de terminación de la pasarela de la carretera de Astudillo y que, mientras tanto, por si las obras tardaran mucho en poderse terminar, se permita el libre tránsito de toda clase de vehículos por la carretera auxiliar que existe junto a la pasarela en construcción y paso a nivel de cruce con la vía férrea.

Finalmente, la Cámara acuerda por unanimidad, a propuesta del señor Sanmamedes, felicitar al Gobierno nacional por la promulgación del Fuero del Trabajo y colocar un Crucifijo en el salón de actos de la Corporación.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, dados por la Presidencia los vivas patrióticos de costumbre, que fueron contestados brazo en alto y mano extendida por todos los reunidos, se dió por terminada la sesión.

Se ruega a los comerciantes e industriales que hayan satisfecho alguna cantidad en concepto de derechos de paralización de material ferroviario durante los días 15 y 16 del pasado mes de febrero, lo hagan saber a la Cámara de Comercio, a fin de darles a conocer una comunicación del ministerio de Obras Públicas relacionada con este asunto.

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales es la que endulza el dolor del herido.

OCULISTA YAGUES GARCIA PALENCIA. Bocaplaya, 4. 1.º, esquina a Mayor Principal. Encima del Bar Palentino.

Anuncios por palabras

SE VENDEN 60 ovejas borregas, de ellas 24 emparejadas. Para verlas y tratar, con Celestino Villa, en Villeras de Campos (Palencia). TRANSPORTISTAS: Se destaca el transporte con carros o camiones de piedra caliza machacada a una distancia de 12 kilómetros, por carretera. Trabajo hasta octubre. Dirigirse a Andres Adrover, calle Mayor, 197, Palencia. MOLINO Y PANADERIA. Se arriendan. El primero de dos piedras, una para trigo, con su limpia y cernido, y otra para comuña. También se ceden dos huertas con su riego, contiguas al edificio. Informará Bruno Martín, Molino de "La Piedad", en Herrera de Pisuegra. SE VENDEN, en Ibero de la Vega, dos vacas de raza, a elegir entre cuatro, dos recién paridas, de segundo y tercer parto, con abundante leche. Para tratar, Agustín López. SE VENDE un carro de buyes y un arado "Bravant" número 0, seminuevos. Para tratar, en Revilla de Collazos, Jesús Treceño. SE VENDE un carro de varas, seminuevo, para un par de ganados. Informes en Magaz, Dagoberto Pérez. SE VENDEN treinta ovejas emparejadas. Para verlas y tratar, con Lorenzo Sastre, en Lagunilla de la Vega. SE VENDE vaca holandesa, tercer parto. Nemesio Galán, en Carrión de los Condes. SE VENDE una corta de encina en el monte de Las Llantadas, en el despoblado de Villán, jurisdicción de Alba de Cerrato. Para tratar, con Gumersindo Calleja, en dicho pueblo. SE VENDE coche "Renault" turismo, seis caballos, en marcha.—Jorge Manrique, 4, primero. Palencia.

La mujer que es elegante, que tiene gusto y postín, compra todos sus perfumes, sus guantes, medias y ropas en la gran CASA MARTIN. CAMISERIA Y SASTRERIA DE CABALLERO Sección de PERFUMERIA Mayor, 78 y 80

De la vida municipal

Felicitación al comandante Pombo, jefe del Batallón de F. E. T. de Palencia, recientemente condecorado con la Medalla Militar

El Ayuntamiento regalará la Bandera al Batallón de Zapadores Minadores que guarnece esta plaza

A última hora de la tarde de ayer dió principio la sesión de la Comisión Permanente.

Preside el alcalde, señor Martín Mateo, y asisten los tenientes señores Camino Valenzuela Miguel Conde, Aguado Losada y García Germán.

Se lee y aprueba el borrador del acta de la anterior.

Cupón pro-ciegos

EL SORTEO DE AYER

En el sorteo celebrado ayer fueron premiados los siguientes números:

Premio de 20 pesetas: número 493.

Premios de tres pesetas; números 90, 107, 188 347 601, y 622

Junta Provincial de Abastos

EL PRECIO DE LA LECHE

Por acuerdo de la Junta y teniendo en cuenta las razones aducidas por el Gremio de leche de esta capital, se autoriza la subida de diez céntimos en el precio del litro de leche con carácter provisional, a reserva de lo que sea resuelto por la Jefatura del Servicio de Abastecimientos.

Esta Junta espera del Gremio de lecheros que correspondiendo a ello, vele por la pureza de dicho artículo de necesidad imprescindible en las enfermerías y hospitales y de consumo público; y a tal objeto requiere y excita el celo y la colaboración ciudadana para que cualquier persona que note alguna impureza o mixtificación en la leche lo denuncie a esta Junta de Abastos para su sanción inmediata.

EL DEL ACEITE

Por acuerdo de esta Junta, se pone en conocimiento de autoridades y público en general, que el precio del ACEITE para el próximo mes de abril, será el siguiente, tomando por base la tasa acordada por la Junta Reguladora de ACEITE de Andalucía, aumentados con los gastos de transportes desde el punto de venta, y que los mayoristas harán constar en las facturas y guías que expidan correspondientes a ventas realizadas, la "graduación" del ACEITE que hayan vendido.

Corriente: Mayor, 2,49 pesetas; detall, 2,65.

Entrefino: Mayor, 2,72 pesetas; detall, 2,95.

Refinado: Mayor, 2,77 pesetas; detall, 3,05.

Fino: Mayor, 2,88 pesetas; detall, 3,15.

Palencia, 30 de marzo de 1938.

II Año Triunfal.—El gobernador civil - presidente, Alfredo Arellano.

EJERCITO DEL SUR

Por el desconcierto en que viven, los marxistas no saben por dónde les vendrá el aluvión de las fuerzas nacionales

(Del corresponsal de la Agencia "Logos" en Andalucía) FRENTE DE ANDALUCIA.—Se está operando activamente por el Ejército del Sur. No es discreto ni prudente dar más detalles de los que consigna el Parte oficial.

Nuestro mando tiene por norma la misma discreción y parquedad en sus referencias oficiales. Y a ello hay que atenderse. Podemos, sin embargo, adelantar que se les está infringiendo a los rojos un castigo enorme, durísimo y eficaz. Sin cesar, sin tregua ni descanso.

Son las diez de la noche y todavía cruzan el oscuro cielo de Sevilla nuestros aviones, que vienen para repostarse una y otra vez de explosivos.

La batida que se está dando al enemigo es formidable. Se ha logrado localizar una de sus concentraciones en Andalucía, y las tropas del general Queipo de Llano les están haciendo dura carnicería. Si por un momento concibieron los marxistas la ingenua ilusión de distraer tropas del frente de Andalucía para remediar un tanto la brecha que

Idem id. las relaciones de jornales y facturas correspondientes a la semana.

Se concede permiso para ejecutar obras particulares a don Emiliano Morrondo, don Hilario Martínez, don Juan Bautista Saldaña, don Lucio González de Medina, doña Eutiquia Trigueros, don Ricardo Beltrán, don Saturnino Garrán, doña Tomasa Alcalde y don Pedro Morrondo.

Son baja en el padrón de casas insalubres doña Sabina Matilla y don Dionisio Guerra.

Es adicionado al padrón de veindad el guardia civil don Eugenio Rubio Bustamante, en concepto de vecino.

Idem id., en concepto de transeúnte, don Mateo Gómez Marcos.

Causa baja en el mismo, por trasladar su residencia a Santander, don Eduardo Herrero Prieto.

Se nombra a don Germán Villamediana, provisionalmente, auxiliar del pedáneo de Paredes de Monte.

Se resuelven varios expedientes de quinquenios a empleados, previos informes de Intervención y Secretaría.

Para que intervengan como peritos en la valoración de solares, son designados los arquitectos y aparejadores que propone la Junta respectiva.

Por Secretaría se dió cuenta de la correspondencia oficial, de la que destacamos un atento B. L. M. del secretario del Generalísimo agradeciendo la felicitación que dirigió la Corporación al Caudillo por el brillante éxito de las operaciones militares de Aragón y publicación del Fuero del Trabajo.

A propuesta de la Alcaldía constará en acta la satisfacción del Ayuntamiento por haberle sido concedida la Medalla Militar al señor Pombo, jefe del batallón de FET de Palencia.

Se le dirige un expresivo telegrama felicitándole, y la Corporación se pondrá al habla con los jefes provincial y local de Falange para regalarle las insignias.

Otra proposición del señor Miguel Conde fué aprobada, respecto a que el Ayuntamiento regale una bandera al batallón de Zapadores B. C., de guarnición en Palencia.

Por último, se acuerda constar en acta el sentimiento del Concejo por la muerte gloriosa del alférez provisional de las Milicias de FET don Mauricio de la Fuente Lema.

SESION DEL PLENO

Para esta tarde, a las siete, ha sido convocado el Pleno municipal. En el orden del día figuran algunas proposiciones de gran interés y otros asuntos de trámite.

SESION DEL PLENO. Para esta tarde, a las siete, ha sido convocado el Pleno municipal. En el orden del día figuran algunas proposiciones de gran interés y otros asuntos de trámite.

SESION DEL PLENO. Para esta tarde, a las siete, ha sido convocado el Pleno municipal. En el orden del día figuran algunas proposiciones de gran interés y otros asuntos de trámite.

SESION DEL PLENO. Para esta tarde, a las siete, ha sido convocado el Pleno municipal. En el orden del día figuran algunas proposiciones de gran interés y otros asuntos de trámite.

SESION DEL PLENO. Para esta tarde, a las siete, ha sido convocado el Pleno municipal. En el orden del día figuran algunas proposiciones de gran interés y otros asuntos de trámite.

SESION DEL PLENO. Para esta tarde, a las siete, ha sido convocado el Pleno municipal. En el orden del día figuran algunas proposiciones de gran interés y otros asuntos de trámite.

SESION DEL PLENO. Para esta tarde, a las siete, ha sido convocado el Pleno municipal. En el orden del día figuran algunas proposiciones de gran interés y otros asuntos de trámite.

NOTAS DE HACIENDA

DEPOSITARIA

Relación de las cantidades recaudadas en esta Depositaria con destino a engrasar la Suscripción Nacional durante el mes de marzo actual.

Doña Cristina Romero Martínez, 20.

Gobierno Civil, 921,85.

Don Andrés Echeandía, 5.

Gobierno Militar, 9,363,02.

Empleados de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Palencia, 11,10.

Don Valentín Martín, 15.

Don Pedro Gómez y don Sabino Sáiz, 30.

Señor alcalde de Herrera de Valdecañas, importe de una función de cine, 6,50.

Don Ezequiel Luis Monge (febrero y marzo), 20.

Doña Carmen Peña, importe de la comisión por venta de papel de fumar para el Ejército, 5.

Señor alcalde de Perales, por una multa impuesta, 25.

Don Félix López, 15.

Don Pedro Gómez y don Sabino Sáiz (marzo), 30.

Total, 10,472,47.

Días semanales del "Plato Unico" y "Sin Postre"

SE ADVIERTE AL PUBLICO QUE LOS PROXIMOS DIAS 1 Y 2 DEL PROXIMO MES DE ABRIL, Y EN LA FORMA ACOSTUMBRADA, TENDRA LUGAR EN ESTA CAPITAL LA RECAUDACION DE LOS DOS JUEVES Y DOS LUNES DE SU PRIMERA QUINCENA, SIENDO SANCIONADOS LOS VECINOS QUE NO RETIRARAN EL RECIBO DE LA MESA CORRESPONDIENTE EN EL INDICADO PLAZO

Navarra envía auxilios para las poblaciones últimamente liberadas

PAMPLONA.— En la madrugada de ayer han salido a socorrer a nuestros hermanos de las poblaciones últimamente conquistadas numerosos camiones con víveres y otros auxilios que envía Navarra para esas ciudades y pueblos.

EVADIDOS DE LA ZONA ROJA

PAMPLONA.— A Viana han llegado dos evadidos del frente rojo. Son dos entusiastas reugetes, que en los primeros días del Movimiento fueron hechos prisioneros en Somosierra. Estos muchachos salieron para el frente el mismo día 19 de julio de 1936.

Se les tributó un cariñoso recibimiento.

FRENTE DEL TAJO

El enemigo recibe un ejemplar castigo

(Del corresponsal de la Agencia "Logos" en los frentes de Extremadura)

FRENTE DEL TAJO.— Siguiendo los rojos su acostumbrada táctica de sembrar el confusio nismo en sus noticias, en el parte de guerra les ha dado, desde hace unos días, por denominar frente de Extremadura lo que nada tiene que ver con el sector en que se han llevado a cabo los últimos ataques, bastante alejados de tierras extremeñas. Con confusio nismo y todo, ya se dice que los ataques llevados a cabo por los rojos son en el sector de Talavera. El caso es que sufrieron un descalabro formidable.

Intentaron volar un puente y fueron apresados los que venían cargados de dinamita, y entonces intentaron sorprender otras posiciones. Pronto a éstas, les llegaron refuerzos, y en una operación...

ESPECTACULOS

EN EL "ORTEGA"

Hoy jueves, a las siete y media, MORENA CLARA, interpretada por Imperio Argentina, hará pasar un rato delicioso a ustedes.

Muy pronto, COMPANEROS DE VIAJE, una Fox interesantísima, HABLABA EN CASIELLANO, y el gran documental FRENTE DE ARAGON, con las tierras que ha liberado Franco de la invasión roja.

APRESURESE a reservar su localidad para EL DOBLE DEL REY que se proyectará el domingo, pues se trató de una de las mejores películas de este año, que sólo se pasará el domingo.

Panorama de la zona roja

EN PLENA MEGALOMANIA

Indalecio Prieto, el ministro de Defensa humillante, ha formulado unas nuevas declaraciones, que han aparecido en "Solidaridad Obrera" del día 15. Prieto ha perdido incluso la vivacidad. Tópicos y más tópicos, y entre esta gelatina de tópicos, lo siguiente:

"La República española lleva sobre sí una carga que no debía ser exclusivamente suya, porque al defender su independencia y su libertad, defiende también la expansión comercial y militar de Inglaterra, sin la cual no podría subsistir el Imperio británico, y defiende, asimismo, la seguridad de Francia, indispensable a esta nación para no hundirse."

Lo de ayudar a la seguridad de Francia —y ya sabemos lo que ellos entienden por seguridad de Francia—, no es nuevo. Pero lo de que los rojos constituyen el soporte de la expansión comercial británica, esto es nuevo, novísimo.

Ante estas palabras de Prieto sólo caben dos explicaciones: humorismo o megalomanía. Y el humorismo, a estas alturas...

COMO SE ORGANIZA LA CAMPANA INTERVENCIONISTA

Hablamos de los rumores acerca de la posibilidad de intervención en España y de la oferta de los rojos de una anexión Pierre Dominique en "La República Catalana a Francia, escribié blique", cotidiano radical socialista (edición del día 24):

"Inútil decir que los rumores en cuestión son tan absurdos como falsos. Su origen es conocido: Moscú. Algunos periódicos franceses se hacen enviar telegramas desde Tánger, Gibraltar o Barcelona o los extraen del "Daily Herald" o del "Manchester Guardian". La esperanza mantenida por los partidarios de la intervención es la de que su publicación suscitará perturbaciones en las conciencias francesas o una polémica franco-alemana o franco-italiana. A esta hora, estos rumores se multiplican por dos razones:

La primera: impedir el éxito de la negociación anglo-italiana y la iniciación de la italo-francesa.

Segunda razón: se ve a Franco vencedor, llegando pronto al mar o amenazando directamente el centro de Cataluña, y se percibe ya que la derrota política y militar de Moscú en España está en vigilia de convertirse en un hecho histórico trascendental."

Claros, exactas palabras las del escritor radical socialista francés. Y a retener su denuncia de cómo funciona la propaganda roja. Es de una "lealtad" y de una "sinceridad" impresionantes.

IRUJO, EL IMAGINATIVO

La Agencia "Espagne" ha circulado unas declaraciones del ministro sin cartera Irujo. Ha dicho:

"Cuando se produjo la insurrección militar, los buenos republicanos consideraron justamente como enemigos a los centros monárquicos y a la Iglesia católica."

Esto lo dice un ministro que se titula católico.

"El Gobierno español, imponiéndose a la situación y a pesar de la actitud hostil del conjunto del clero español (sic), consiguió elaborar un orden que regulaba la vida religiosa."

Un orden que consistió en la caza del cura, en borrar las cruces de las esquelas mortuorias, en no autorizar ni siquiera la reapertura de una iglesia para los católicos vascos.

"Con ello se ha obtenido la paz espiritual."

¿Paz espiritual? Querrá decir la paz de los sepulcros...

¿QUE OCURRE EN LOS FRENTE ROJOS?

El editorial de "El Diluvio" del día 16 está dedicado a hablar de reacciones en la moral de los cuarteles rojos. Su texto es más que expresivo. Copiamos:

"Tema delicado. Como todos los temas que rozan, de cerca y aun de lejos, a la moral. No nos decidiríamos a tocarlo si no sintiéramos la necesidad urgente de evitar un daño. Tristes experiencias vividas en otras tierras españolas nos aleccionan. No desdeñe nadie el consejo, por muy modesto que sea el consejero.

El chisporroteo heroico surge en momentos decisivos; no es, no puede ser permanente. Antes de que llegue y después de que se extingue, hay inmensas lagunas, que no siempre consiguen llenar el trabajo y el entusiasmo. Por eso se hacen necesarios en el frente cuidados que pueden suprimirse en la retaguardia. Y por eso hay que evitar que cuando lleguen momentos difíciles, surja en el subconsciente del luchador una vocación tentadora que amplexa exagerando las dificultades para ir luego creciendo con la angustia del combate entre la vacilación y el deber hasta acabar justificando en algunas conciencias lo que no tiene justificación."

Leído el texto que antecede, es inevitable la pregunta: ¿Qué ocurre en los frentes rojos?

EL PRECIO DE LOS FRUTOS

Copiamos de "El Diluvio" del día 8 de los corrientes: "Reus.—Continúan en alza los precios de este mercado de frutos del país destinados a la exportación. El alza que se registra débese a la resistencia de los cosecheros a vender."

¡Mientras les paguen en pesetas rojas!...

Gran Bretaña y Norteamérica, toman represalias contra México

MEJICO.— Las incautaciones y expropiaciones decretadas por el Gobierno federal de Méjico de explotaciones petrolíferas han determinado una fuerte acción de represalias decretada por los Gobiernos de Norteamérica e Inglaterra.

El total de indemnizaciones que estará obligado a satisfacer el Gobierno mejicano en este concepto asciende a 13.000 millones de libras esterlinas.

U. Román Baquerín Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e higado HAYOS X Mayor Pral., 28, entresuelo

## Mussolini pronuncia ante el Senado su anunciado y transcendental discurso

### El Duce desarrolla la historia militar de Italia y muestra al mundo la organización y potencia de sus posibilidades bélicas

#### EL EJERCITO ITALIANO DE TIERRA

SALAMANCA.—En la tarde de ayer y ante el Senado, ocupados todos los bancos por los senadores con el uniforme fascista, y repleto de público, la presencia del Duce fué saludada con una estruendosa ovación cantándose antes el himno fascista. A las cinco de la tarde empezó su discurso el Duce.

Este declaró, en primer término, que quería dar cuenta al Senado de lo que había hecho en favor del Ejército, de la Marina y de la Aviación en el transcurso de los 13 años, desde que tomó la dirección de las fuerzas armadas.

Refiriéndose al Ejército, señaló que el principio de la defensa no debe ser supeditado en sentido limitativo, pues la mejor defensa es la ofensiva.

Italia, gracias a una frontera natural, los Alpes, no es franqueable cuando se hallan cerrados herméticamente algunos pasos alpinos.

Al abrigo de estas fronteras vive y se desarrolla un pueblo de cuarenta y cuatro millones de habitantes, que en el término de diez años será de cincuenta millones. Llevando bajo la bandera de la Patria a los jóvenes de 21 a 55 años, Italia puede llegar a la movilización de ocho millones de hombres, y puede llegar también a nueve, incluyendo a los jóvenes de 13 a 20. Se trata, pues, en verdad, de una masa de cuatro a cinco millones de combatientes de primera línea.

El primero de marzo pasado Italia estaba en situación de movilizar a un número que sobrepasaba a los que intervinieron en la batalla de Litorio, y esto demuestra la ridícula política entablada en ciertos medios del otro lado de los Alpes, según los cuales la guerra africana nos había debilitado. Al contrario, todo ello ha reforzado formidablemente a los italianos desde todos los puntos de vista.

A continuación, el Duce hizo un elogio de los grandes jefes, generales, miles de oficiales, cientos de miles de hombres que lucharon conduciendo a la victoria en la guerra de Etiopía. Todos nosotros, que tenemos la experiencia de una, dos y hasta tres guerras, continuaremos en un momento dado una o más guerras. La moral de todas las tropas es soberbia, y la preparación física y política de las futuras generaciones que debe sustituir a los gloriosos veteranos, se presenta sin interrupción.

Después de elogiar a los oficiales y suboficiales y de elogiar su fortaleza, el Duce trató a continuación del material necesario para la movilización de un millón de hombres.

Hizo resaltar que en 876 establecimientos trabajan cerca de 600.000 obreros, bajo una disciplina militar, que laboran sin cesar para las fuerzas armadas LA MEJOR FLOTA SUBMARINA

Hablando de la Marina, el Duce dijo que Italia más que el derecho, tiene el deber de poseer una Marina de guerra digna de este nombre. Estamos creándola actualmente.

A continuación habló de las distintas teorías concernientes a los buques de gran tonelaje y a los buques en general.

Recordó la modernización de las antiguas unidades de su flota, y habló de la construcción de otros grandes navios de 35.000 toneladas, que en parte está realizado, y otros se están montando en los astilleros. Añadió que entre los años 1940 y 1941 el núcleo de la flota italiana estará constituido por ocho unidades de gran porte con 240.000 toneladas, además de otros navios de gran superficie, bien armados y rápidos, y casi todos construidos en el curso de los últimos años.

Yo afirmo—dijo—que Italia posee una flota submarina de lo más fuerte del mundo, de tal suerte que es difícil, si no imposible, alcanzar el acoratar

le este puesto. Alabó el concurso prestado por la Marina en la campaña africana, y ensalzó la virtud del Estado Mayor y de las tripulaciones.

#### UNA DE LAS PRIMERAS AVIACIONES DEL MUNDO

De la Aviación declaró que únicamente después de la venida al Poder del fascismo empezó a vivir. Desde el año 1924 al 34 pasó por un periodo brillante la organización con sus grandes vuelos trasatlánticos. Han pasado cuatro años y la Aviación italiana es hoy en día una de las primeras del mundo. Varios miles de aparatos, casi todos nuevos, constituyen el conjunto de nuestras fuerzas aéreas. La Aviación está basada, principalmente, en tres elementos, a saber: construcción, cuadros y bases. Unos 58.000 obreros especializados trabajan en numerosos establecimientos dedicados a la construcción de aparatos y motores en todo el territorio del reino.

Nuestros Ingenieros tienen el proyecto de crear aparatos que puedan servir para el reconocimiento, bombardeo y defensa durante la noche y el día. Tienen también el proyecto de crear aparatos de gran velocidad y grandes posibilidades para la maniobra. Nosotros dirigimos la construcción hacia el aparato metálico de bimotores o trimotores, pues los aparatos con gran número de motores no han dado buenos resultados. Las construcciones aeronáuticas en Italia son numerosas, con objeto de llegar a

una completa supremacía mediante detenidos estudios, para una mejor utilización del material y personal.

Todos los aviadores italianos gozan de una fama legendaria, que provocan la admiración por su capacidad y valentía.

Italia dispone de 20 a 30.000 pilotos, y todas las organizaciones de tierra y aeronáutica es ya perfecta. Numerosos aeroplanos y cierto número de camiones ocultos están ya terminados, con sus depósitos para carburantes y explosivos de gran potencia.

#### LA PROFECIA NAPOLEONICA

El Duce recordó la actividad de las Camisas Negras en todas las especialidades, pues su presencia proporciona al pueblo la disciplina y el orden. Se trata de un grupo de voluntarios absolutamente nuevo.

Refirió la manera de llevar a cabo los trabajos, en relación con los temas anteriormente expuestos, en los que le ayudan con todo interés y competencia los subsecretarios de los diversos departamentos, con los que trabaja—dice—como verdaderos camaradas.

Explicó las causas por las cuales Italia se retiró de la Sociedad de Naciones, y termina recordando una frase de Napoleón Bonaparte, dirigida a uno de sus generales con motivo de una gran batalla: "Tienes razón: estos italianos serán un día los mejores soldados del mundo". Esto es lo que nosotros queremos, que se cumpla la profecía napoleónica.

## Delegación de Orden Público

Todas aquellas personas actualmente residentes en esta provincia, que por haber desempeñado cargos directivos y prestado servicios en los ramos de Agua, Gas, Electricidad, Sanidad, Teléfonos, Tranvías, Servicios Urbanos y de Circulación, condecoradas o antiguas residentes en Barcelona o en Valencia y que se presten voluntaria y gratuitamente a organizar o trabajar en los mismos, dispuestas a intervenir en el momento que se disponga la ocupación, se servirán presentarse en esta Delegación de Orden Público (Menéndez Pelayo, 1), con la máxima urgencia, a los fines indicados.

Palencia, 31 de marzo de 1938. II Año Triunfal.—El comandante delegado, José María Sentís.

## Mañana, pago de haberes

Mañana, 1 de abril, se abrirá el pago de los haberes correspondientes al mes actual para las clases activas.

En esta misma fecha se abrirá igualmente el pago hasta el día 8 de abril en las clases pasivas.

## Para el monumento al llorado general Mola

Cantidades recibidas hoy en la Administración de EL DIA DE PALENCIA:

Don Nazario Martín Escobar, 5 pesetas; don Maximiliano Tapia, 5; don Manuel Ausín, 5; don Vicente Díaz, presbítero, 5; don Angel Santos Pastor, 3; don Nazario Santos Blanco, 2.

## GOBIERNO CIVIL

#### VISITAS

El señor gobernador civil ha recibido en el día de hoy las siguientes visitas:

Señor alcalde y un concejal de Torquemada.  
Señor alcalde de Villada.  
Señor alcalde de Barruelo.

## Cartelera de espectáculos

#### CINE ORTEGA

A las siete y media y diez y media. "Morena Clara".

#### SALON NOVEDADES

A las siete y media y diez y media. "Viaje de ida".

#### CINEMA ESPAÑA

A las seis (continua). "Los Tres Mosqueteros".

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en esta cartelera.

## Sección de cultos

#### EN SAN MIGUEL

La Archicofradía de N. P. Jesús Rescatado (Medinaceli), se celebrará mañana, quinto viernes de Cuaresma, los cultos siguientes:

A las ocho, misa de comunión.  
A las doce, misa en honor de Jesús.

Por la tarde, a las siete y media, rosario y Via-cruces.

Estos cultos son a intención de doña Ángela Rodríguez de Junco.

A las once y media, misa a intención de doña Concha Chico de Herrero.

#### COFRADIA PENITENCIAL DEL SANTO SEPULCRO

Esta Hermandad celebra los siguientes cultos, en honor de Nuestra Señora de los Dolores.

Todos los días a las ocho y once de la mañana, misa rezada en el altar del Santo Sepulcro, por la tarde a las siete y media, rezado el santo rosario, se hará el ejercicio de la novena, terminando con el Via-cruces y Salve cantada.

En la misa de ocho, se hará el ejercicio de la novena

## Diputación Provincial

#### EL PRESUPUESTO

Como estaba anunciado, esta mañana celebró sesión extraordinaria esta Corporación con la presidencia del señor Pérez de Guzmán y asistencia de todos los señores gestores provinciales.

En la sesión se aprobaron varias modificaciones al dictamen de la comisión de Hacienda sobre el Presupuesto, quedando nivelado este en la cantidad de 1.612.780,44 pesetas.

Mañana ampliaremos detalles del dictamen aprobado.

## Trasiego de embajadores rojos

### Pascua ha llegado a París, Ossorio irá a Buenos Aires y del Vayo a Varsovia

PARIS.—Ayer llegó a esta capital el nuevo embajador marxista, Marcelino Pascua. "Le Journal" comenta esta noticia escribiendo que jamás en la historia política moderna se ha dado un caso de cambio de embajadores con mayor misterio.

## Aludes de palabras

### Anoche habló Companys

Desde hace unos días, la charlatanería de los dirigentes marxistas que anteriormente venía produciéndose en forma espaciada, ha forzado el caño y cae a chorro sobre el área, cada vez más reducida, hambrienta y desmembrada de la zona roja. Palabras, palabras, verdaderos aludes de palabras, que diría el genial creador del "tubo de la risa" y hoy pequeño Napoleón, forjador de tantos desastres bélicos, se vuelcan sobre los atormentados oídos de las pobres gentes sojuzgadas por la tiranía bolchevique.

En sólo tres días hemos oído soflamas encendidas de Prieto, de Negrín, de Alvarez del Vayo, de Terradellas, de Vidella, de Regassols, de Calvet...

Anoche tocó el turno al desahonorable don Luis Companys, quien nos hizo un discurso lírico para cantar al clima, a las montañas y a la costa brava con ligeros tonos patéticos para recordarnos su vida de presidiario y convencernos de la gravedad de los momentos que ellos atraviesan por mor del avance arrollador de los "rebeldes".

Insistió, como Negrín, en la resistencia. Cada uno, clavado materialmente en su lugar. Cada hombre, un gigante. Cada catalán, un hombre.

Esto dijo en suma el "honorable" y desde aquel instante quedó clavado a la idea de la fuga.

Una fuga que se realizará a imitación de la de Deicás, a través de cloacas y alcantarillas.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### BAUTIZO

En la tarde de ayer recibió las regeneradoras aguas del Bautismo en la Santa Iglesia Catedral una niña, primogénita de nuestros buenos amigos el distinguido médico don Epirodo Robles y doña María de las Mercedes del Olmo Monge, los cuales han llegado a nuestra ciudad recientemente liberados de la zona roja.

A la nueva cristiana se le impuso el nombre de su madre.

Nuestra enhorabuena a los felices padres, extensiva al abuelo de la pequeña Merceditas, don Salustiano del Olmo.

## Hermandad de San Cosme y San Damián

### ACADEMIA DEONTOLOGICA EN BURGOS

Como anunciábamos en nuestro número de ayer, el domingo 3 de abril tendrá lugar en Burgos la inauguración de la Academia Deontológica de la Hermandad Médico-farmacéutica de San Cosme y San Damián, con arreglo a un programa de actos que aparecerá mañana en nuestro periódico.

A estos actos deberán asistir los hermanos de Palencia, comunicándose antes de las doce de la mañana del día 1 al Sr. Consiliario, en la calle Mayor, número 35, de esta ciudad de Palencia, para contar con asiento en el autocar que es recogerá.

### QUE TU NOMBRE

figure en la larga lista de donantes de chatarra.

## Estamos en días decisivos, aproximándose el derrumbamiento de las fuerzas marxistas en Cataluña

SALAMANCA.—Otra jornada, la de ayer que no desmerece en nada de las anteriores. Continúa arrolladora nuestra acción en todo el frente. Desde los Pirineos hasta la provincia de Castellón, por el sector de Obrisa, todas nuestras tropas se desfilan hacia el Este. No se deja ni un momento de respiro al enemigo.

### El mayor avance de ayer

Las tropas que más avanzaron en la jornada de ayer fueron las del ala izquierda, que se mueven en un terreno abrupto y pleno de dificultades. Pero, precisamente por estas características del terreno, es un incentivo más para nuestros soldados, ya que para ellos no suponen nada las dificultades. Recordemos, sinó, toda la campaña del desaparecido frente del Norte. Precisamente hoy se cumple el aniversario de la rotura del frente vasco por nuestro Ejército. Bilbao se tomó, después se atacó a la Montaña, precisamente por Reinoso y el Escudo—sus mayores dificultades—, y más tarde, Asturias, la Asturias roja, cayó en poder de Franco.

### La importancia estratégica de Monzón

Entre los numerosos pueblos conquistados ayer en este sector de la izquierda, figura Monzón. Cuenta actualmente con unos ocho mil habitantes y es la última población importante que nos quedaba por reconquistar de la provincia de Huesca. Monzón es nudo de ferrocarriles y carreteras. Representó este avance un recorrido de unos dieciocho kilómetros, que es la distancia que media entre Barbastro y Monzón, por la carretera de Huesca a Lérida.

La conquista de Monzón tiene tanta o más importancia que la de Fraga. Con la caída de Monzón en nuestro poder, se conquista otro excepcional paso del Cinca y de posición inmejorable hacia Lérida.

### Progreso por el sector de Fraga

En el frente de Fraga, que conduce directamente a la capital catalana de Lérida, el Parte nos dice que se progresó bastante ya que por la carretera de Francia se nos da cuenta de que se llegó al kilómetro 457, lo cual indica que, según el Parte oficial, nuestras tropas se situaron a nueve kilómetros de Lérida. A última hora de la tarde, algunas agencias daban cuenta de que esta distancia había sido acortada y que las tropas de Yagüe estaban a menos de una legua de Lérida.

### Por la orilla derecha del Ebro

No se quedaron atrás en la importancia de sus avances, las tropas del sector de la orilla de-

## Caja de Recluta de Palencia

### CONCENTRACION DE LOS DEL REEMPLAZO DE 1940

Por Orden de la Secretaría de Guerra de 9 de marzo corriente ("Boletín Oficial", número 506) se dispone la concentración en Caja de los reclutas del reemplazo de 1940 nacidos en el cuarto trimestre de 1919. Para su cumplimiento, los alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia dispondrán que los mozos alistados en los suyos respectivos, así como los que se encuentren en sus localidades pertenecientes a zonas no liberadas, correspondientes a este reemplazo y trimestre, se presenten en esta Caja en los días siguientes:

Día 11 de abril: Todos los mozos de los partidos judiciales de Cervera de Pisuegra y Saldaña.

Día 12 de abril: Todos los mozos de los partidos judiciales de Carrion de los Condes y Frechilla.

Día 13 de abril: Todos los mozos de los partidos judiciales de Astudillo y Baltanás.

Día 16 de abril: Todos los mozos del partido judicial de Palencia.

Se encarece a los alcaldes el más exacto cumplimiento de esta orden y de las instrucciones que a cada uno se le ha dado por esta Caja referentes a esta concentración.

Palencia 31 de marzo de 1938. II Año Triunfal.—El capitán jefe accidental, Francisco Santalalla.

recha del Ebro, las desfiladas del frente de Cataluña bien ya están efectuándose. La ciudad del Comarca de Fabara, se llegó así como el Matarranya, sándose sensiblemente la conquista de estos puntos de Gaudesa.

### Frente de Castellón

Por el terreno abrupto las fuerzas de nuestro Ejército realizaron un avance en la jornada de ayer conquistando el vértice del pueblo de Ferrolera, el acierto en la maniobra, el haber cogido prisionero a sus jefes, oficiales y dis-

### Días decisivos

El enemigo se ve y se ates ante los continuos avances de nuestras tropas, amenazado de un hundimiento general en todos los frentes de Lérida, Tarragona y Cataluña donde ya se debaten.

Estamos en días decisivos, desastre de las fuerzas que se aproxima. No arriesgarémoslo, claro está, las soflamas de los marxistas. Primero fué don Yagüe, luego siguieron Negrín, Alvarez del Vayo y ahora Companys pero todos han dicho lo mismo, sin decir nada nuevo a todos estos habrá que cantarles: "¿Les quedará tiempo para cantar el consabido "La vida"?"

## LETRAS DE LUJO

En la vecina villa de Vitorales ha entregado su Dios Nuestro Señor, con los auxilios espirituales respetable y honrados don Fructuoso Prieto Barba, esposa de nuestra madre y particular amigo secretario de aquel Ayuntamiento y culto correspondiente de EL DIA DE PALENCIA, don Juan de García Esteban.

Ha tiempo que la familia portaba con cristiana religiosidad, la cual se vio agraviada el día de ayer, produciéndose fallecimiento por efecto de síncope cardíaco.

Muy sinceramente nos damos al natural dolor de sus familias, y especialmente nuestro pésame sentido a su atribulada familia a su hijo don María Isabelino (secretario Ayuntamiento de Amador) política don María Isabelino Martínez y nieto don

Subitamente falleció el drugada de hoy el capitán Arma de Caballería, don Martín Calleja, tan querido admirado en nuestra ciudad, duciendo la noticia a la se: general y sincero

de dolor.

El heroico capitán siguió notablemente en el al surgir el glorioso momento nacional a cuyo se colocó desde el primer momento, comportándose al frente, como correspondiente a su alto patriotismo y a su llante histórica brillante.

En una de las brillantes nejes de nuestra Cataluña sector del Jarama, don Calleja resultó gravemente herido y obligado a someterse a una difícilísima operación ca, después de la cual, res y amigos esperanzados completas esperanzas de blecimiento.

Desgraciadamente, dad ha venido a dar con estas, y el bizarrío rendido su tributo a la apuntar el día de hoy do en el mayor desconsuelo hogar venturoso.

Dios haya acogido no el alma del finado su atribulada esposa, ría Encarnación Calleja hijos, padres, parientes hermanos y demás el testimonio sincero de condolencia.

Esta tarde, a las 10 lugar la conducción a ver al cementerio, tamos seguros, con grande y sincera de duelo.